

ОПАЛЕННАЯ ЮНОСТЬ



Он принадлежит к поколению, юность которого опалена в огне Великой Отечественной войны. Григорий Александрович Сысоев хорошо помнит то время. Притих, осиротел небольшой рабочий поселок Яр, что затерялся среди полей и лесов Удмуртии, когда один за другим, расположившись с родными и близкими, ушли на фронт многие парни и мужчины. Не слышно стало по вечерам голосистой веселой тальянки в поселковом саду. Не с кем стало танцевать девчата. Да и до танцев ли в такую лихую годину, когда черный рупор громкоговорителя, установленного на поселковой площади около здания райкома и райисполкома, доносил совсем не радостные сводки Советского информбюро. На Западе шли тяжелые, кровопролитные бои. Наша отступали. Где-то в душе многих теплилась надежда: вот соберутся войска с силами и повернут врага вслить. Но неделя шла за неделей, а враг все рвался вперед, и по-прежнему суров и печален был голос диктёра, и редко приходили с фронта треугольники писем с лиловым штампом «полевая почта».

Не пошел в тот год в школу Гриша Сысоев. Устроился на

торфоразработки. Хотел было на фронт податься, да в райвоенкомате их, пятнадцати—шестнадцатилетних «добровольцев», так шугнули, что и вспоминать не хотелось.

— Это еще что за горе-войны объявились. А ну—кругом, марш! Учиться, материам помогать надо. А они — на фронт. Без вас там смотря-ка не обойдется! — сердито сказал лейтенант и выпроводил их за порог.

Сопели обиженно мальчишки:

— Я на значок «Воропиловский стрелок» все нормы сделал.

— А я гранату на пятьдесят метров бросаю!

* Только обижались многие из них напрасно. Пришло время,хватило войны и на их долю. Многие не вернулись назад, сложили головы в жестоких боях.

Гриша Сысоев все-таки добился своего — на фронт ушел добровольцем в начале 1943 года. Боеовое крещение принял на Орловско-Курской дуге. Правда, силы фашистов к тому времени были здесь уже перемолоты, и враг отступал, но сопротивлялся яростно.

На всю жизнь запомнилась на-водчику Григорию Александровичу Сысоеву Корсунь-Шевченковская операция. Десять окруженных вражеских дивизий оголтело рвались из «котла». Несколько десятков танков двинулись однажды на расположение их батареи. Но не дошли, зачадили дымными кострами. Три из них подбил наводчик орудия Сысоев. Орденом Отечественной войны первой степени отмечен этот ратный подвиг артиллериста. Еще два танка записал на свой счет мужественный наводчик в жарких боях в Ясско-Кишиневской операции в августе 1944 года. Здесь его приняли в партию. К первой награде добавилась другая — медаль «За отвагу». Только получил ее Григорий Александрович в госпитале. В очередном поединке с вражескими «тиграми» он был тяжело ранен несколькими осколками

разорвавшегося поблизости снаряда. Короткая передышка на лечение — и снова фронт. Стал солдат наводчиком пятидесяти-миллиметрового противотанкового орудия, заслужив за мужество, проявленное в боях, еще две медали — «За боевые заслуги» и «За победу над фашистской Германцией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

Ветераны не уходят в запас. Они всегда остаются на переднем крае, где решаются судьбы Родины. Передним краем для коммуниста, ветерана войны стало мирное строительство. После демобилизации освоил он экскаватор и вот уже более трех десятков лет ловко и расторопно орудует его рыгагами.

— Григорий Александрович — работник, каких поискать, — тепло характеризует знатного машиниста экскаватора начальник цеха автотранспорта и средств механизации медеплавильного комбината, тоже ветеран войны и труда, коммунист Вадим Николаевич Путилин, — его трудовой путь увенчан рядом благодарностей, почетных грамот, юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и медалью «Ветеран труда».

— Многие годы Григорий Александрович активно участвует в работе цеховой группы народного контроля, — добавляет к этой характеристике секретарь партийной организации Юрий Васильевич Постников. — Он показывает пример трудолюбия, высокой ответственности за порученное дело своим товарищам по работе. По-ударному трудится он и сейчас, ежедневно перевыполняя сменные задания. Коммунист Сысоев досрочно выполнил обязательства, принятые в честь XXVI съезда КПСС.

В. ВАСИЛЬЕВ.
На снимке: Г. А. Сысоев.